

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Пучкина Михаила Борисовича  
«Инструменты стратегического управления социально-экономическим  
развитием закрытых административно-территориальных образований»  
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная  
экономика*

Вопросы разработки долгосрочных программ социально-экономического развития регионов и отдельных территорий Российской Федерации в настоящее время находятся в ряду приоритетных. Этому способствует принятый федеральный закон от 28.06.2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Данный закон определил общие подходы к стратегическому планированию на разных уровнях управления, установил правовые основы стратегического планирования в Российской Федерации и порядок координации государственного и муниципального стратегического управления и бюджетной политики. Федеральный закон «О стратегическом планировании» разграничил полномочия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, а также определил механизмы их взаимодействия с общественными, научными и иными организациями в сфере стратегического планирования.

Рассматривая инструменты стратегического управления социально-экономическим развитием, автор в своем исследовании обращается к одному из наименее разработанных аспектов, как в части теории, так и методического обеспечения, стратегическому управлению социально-экономическим развитием муниципальных образований. Это, безусловно, определяет актуальность и востребованность темы исследования. Автором в качестве объекта исследования выбраны закрытые административно-территориальные образования (ЗАТО), обладающие рядом специфических характеристик по сравнению с другими муниципальными образованиями, что также повышает актуальность темы исследования.

Так, автор в своем диссертационном исследовании, судя по автореферату, справедливо отмечает, что основные отличия, ЗАТО от других муниципальных образований заключаются в их территориальной обособленности и замкнутости, наличии высокотехнологичных производств градообразующих предприятий госкорпорации «Росатом», а также в особом режиме доступа в ЗАТО и др. (стр. 8-11). В своем исследовании автор показал, что на социально-экономическое развитие ЗАТО оказывают влияние ряд факторов, требующих учета при разработке долгосрочных планов развития (стр. 11-13). Предлагаемый автором концептуальный подход к стратегическому управлению социально-экономическим развитием ЗАТО (с учетом особенностей его развития и специфики стратегирования госкорпорации «Росатом») дополняет имеющиеся концепции и учитывает особенности и специфику данного объекта управления (стр. 13-18).

Как один из разработчиков Стратегий социально-экономического развития Новосибирской области и Красноярского края могу особо отметить разработанную автором методику формирования Стратегии социально-экономического развития ЗАТО. В отличие от существующих общих методических рекомендаций для муниципальных образований, предложенная автором методика учитывает особенности социально-экономического развития и специфику стратегического управления ЗАТО и позволяет согласовать интересы, цели и задачи федеральных, региональных и муниципальных органов власти, бизнеса и общества на территории данного муниципального образования (стр. 18-22).

Автором предложены меры институциональной поддержки в сфере стратегического управления социально-экономическим развитием ЗАТО в организационной, правовой, кадровой, методической, финансовой и информационной областях, обеспечивающие учет федеральных, корпоративных, региональных и муниципальных интересов и способствующие повышению эффективности стратегического управления социально-экономическим развитием ЗАТО (стр. 22-23).

Замечания и рекомендации. Отмечая научную новизну результатов исследования, вместе с тем, необходимо отметить, что в автореферате приводятся данные о том, что в Российской Федерации по состоянию на 01.10.2019 г. действует 38 ЗАТО. Однако автором фактически рассмотрены только 10 ЗАТО – те, на территории которых расположены объекты госкорпорации «Росатом». В связи с этим, встает вопрос о степени применимости разработанных автором инструментов стратегического управления социально-экономическим развитием ко всем ЗАТО в Российской Федерации. Тем не менее, приведенное замечание не снижает научной ценности исследования.

Заключение. Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Пучкин М.Б. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика.

Старший научный сотрудник  
ФГБУН «Институт экономики  
и организации промышленного  
производства» Сибирского отделения  
Российской академии наук,  
к.э.н.

21 ноября 2019 года

630090, г. Новосибирск, пр. Академика Лаврентьева, д. 17  
тел. 8 (383) 330-05-30  
georgiybobylev@gmail.com



Г.В. Бобылев

